

呼和浩特市融媒体中心出版 今日8版 第8942期

中共呼和浩特市委员会机关报

2025年4月2日 星期三

乙巳年三月初五

习近平同印度总统穆尔穆就中印建交75周年互致贺电

李强同印度总理莫迪互致贺电

新华社北京4月1日电 4月1日, 国家主席习近平同印度总统穆尔穆互 致贺电,庆祝两国建交75周年

习近平指出,中国和印度同为文明 古国、发展中大国、"全球南方"重要成 员,都处在各自现代化建设的关键时 期。中印关系发展历程表明,做相互成 就的伙伴、实现"龙象共舞"是双方的正 确选择,完全符合两国和两国人民根本

利益。双方应坚持从战略高度和长远 角度看待和处理中印关系,共谋相邻大 国和平共处、互信互利、共同发展的相 处之道,共同推进世界多极化和国际关

习近平强调,我愿同总统女士一道 努力,以两国建交75周年为契机,增进 双方战略互信,加强各领域交流合作, 深化在重大国际事务中的沟通和协调,

共同维护好中印边境地区和平安宁,推 动中印关系沿着健康稳定轨道向前发 展,为促进世界和平繁荣作出贡献。

穆尔穆表示,印度和中国是两个相 邻大国,拥有全球三分之一的人口。稳 定、可预期和友好的双边关系将给两国 和世界带来福祉。让我们以印中建交 75周年为契机,共同推动印中关系健康 稳定发展。 (下转第4版)

呼和浩特:对外贸易之舟在开放浪潮中加速前行

春日的青城满是蓬勃朝气。在国 家对外开放的宏大版图里,作为内蒙古 自治区的首府,呼和浩特正以坚定有力 的步伐,阔步迈向对外贸易的新征程, 主动融入全球经济的浪潮之中。

3月28日,呼和浩特综合保税区 公路运输类海关监管作业场所前,一 辆载有冷链仓储设备的TIR跨境卡班 静静停驻。现场,海关工作人员有条 不紊地忙碌着,各项手续在"一站式" 服务中高效推进。随着最后一道手续 完成,车辆缓缓启动,它将从这里驶向 蒙古国乌兰巴托。此次出发,标志着 "中国·呼和浩特——蒙古国·乌兰巴 托"TIR国际运输线路正式开通,呼和 浩特首个公路运输类海关监管作业场 所也宣告正式运营。

这不仅是一条运输线路的开通,更 是呼和浩特高质量共建"一带一路"的 又一重要里程碑,为首府的对外开放再 锚定现代化 改革再深化

添一条大通道。

这批出境货物由呼和浩特综合保 税区下属国有平台呼和浩特北兴产业 投资发展有限责任公司精心组织发运, 货值约40万元。车辆从综合保税区直 通式放行后,将从二连浩特口岸出境, 途经蒙古国扎门乌德,全程不换车、不 换装直达乌兰巴托,单程距离1100公 里,往返周期约为3天。

在中蒙贸易不断升温的当下,这条 全新的国际跨境公路运输线路,就像一 条经济动脉,将两国紧密相连。综合保 税区成功搭建起的高效运输通道,借助 TIR运输系统和公路运输类海关监管 作业场所的通关优势,让货物在边境口 岸的停留时间大幅缩减,运输成本显著

降低,企业贸易效率直线上升,运输时 间节约200%以上,运输费用节省50% 以上,极大满足了企业对高效便捷物流

得益于综合保税区公路运输类海关 监管作业场所的强大功能优势,在综合 保税区内,进出境货物的所有通关手续 可一次性全部完成,然后直接在口岸通 行。"现在通关速度真的是'快起来'了, 物流成本也'降下来'了,这对我们企业 来说,的确是实实在在的好处。"一位从 事外贸工作的企业员工感慨道。

同时,这里也为本地及周边地区企 业在开展国际多式联运、国际贸易、跨 境电商等相关业务方面,提供了强有力 的功能支撑。"有了这样便捷的物流通

道和相关配套支持,我们企业发展跨境 电商业务的信心更足啦,这也为呼和浩 特打造陆港型国际物流枢纽城市提供 了一个高质量发展的开放平台。"一家 跨境电商企业负责人表示。

运输现场,运输车辆上TIR标识 非常引人注目。据工作人员介绍, TIR 运输是一种特别的跨境运输方 式,就像是给货物办理了一个国际通 行证,让货物能更顺利地进行跨国运 输。它的优势十分突出:快速通关,海 关查验时,仅需核对TIR证书信息与海 关关封,无需开箱检查,大大减少了货 物在口岸的等待时间,降低了运输成 本;安全保障,对承运人资质要求严 格,货物全程施加关封,原则上不开 箱,运输状态全程可视化;高效便捷, 实现全程一次申报、一次直达,运输效 率大幅提高。

(下转第4版)



温逐渐回暖,青城万物复苏,刚刚钻出泥土的小草, 树上冒出头的新芽,含苞待放的花朵,到处迸发出 春的气息。在这春意盎然的时刻,不少市民走进大 自然的怀抱,感受那一抹生命的清新和美好,感受 大自然的勃勃生机。

内蒙古自治区四部门联合发布通告-

严厉打击破坏环境资源违法犯罪行为

本报讯(记者安娜)为遏制破坏环 境资源违法犯罪势头,巩固生态建设成 果,近日,内蒙古自治区公安厅、林业和 草原局、生态环境厅、自然资源厅联合 发布《关于依法严厉打击破坏环境资源 违法犯罪行为的通告》(以下简称《通 告》),特别提醒广大群众在春耕备耕时 期,严守法律法规,增强草原林地保护 意识,共同构建全社会共治、共建、共享 的社会治理生态格局。

《通告》指出,将严厉打击多类破坏 生态环境违法犯罪行为,切实保障自治 区生态安全、粮食安全、能源安全。在 林地、草地、湿地等范围内开垦、采石、

采砂、取土、违法占用耕地,以及毁坏森 林植被和林地、草地、湿地、耕地等行 为,将面临行政和刑事处罚。行政违法 方面,如非法开垦草原,尚不够刑事处 罚的,草原行政主管部门将责令停止违 法行为,限期恢复植被,没收非法财物 和违法所得,并处以相应罚款。刑事犯 罪方面,非法占用耕地、林地等农用地, 改变用途且数量较大,造成农用地大量 毁坏的,将处五年以下有期徒刑或者拘 役,并处或者单处罚金。

《通告》明确,盗伐滥伐、毁坏国家 重点保护植物的违法犯罪行为也在打 击之列。盗伐林木,林业主管部门将责

令限期补种树木并罚款;滥伐林木同样 需限期补种及罚款。构成刑事犯罪的, 盗伐滥伐森林或其他林木,根据数量不 同,将面临不同刑期的有期徒刑、拘役 或管制,并处罚金。非法采伐、毁坏珍 贵树木等行为,将依法受到刑事制裁。

对于非法排放、倾倒、处置危险废物, 在饮用水水源保护区、自然保护区核心区 排放污染物,以及重点排污单位篡改、伪 造自动监测数据等污染环境违法犯罪行 为,同样严惩不贷。尚不构成犯罪的,除 依法处罚外,相关人员将被公安机关拘 留;构成犯罪的,将依据情节轻重,处三年 以上至七年以下有期徒刑,并处罚金。

此外,非法开采矿产资源、私挖盗 采黑土的违法犯罪行为也不容姑息。 未取得采矿许可证擅自采矿等行为,自 然资源等部门将责令停止开采、没收违 法所得并罚款,情节严重构成犯罪的, 将面临刑事处罚。

自《通告》发布之日起,各地及相关 部门将持续加大打击力度,严肃查处顶 风作案者。涉嫌环境资源违法行为的 单位或个人,主动投案并积极消除危害 后果的,将依法从轻或减轻处罚。同 时,鼓励广大群众积极举报此类违法犯 罪行为(举报电话:110),共同守护自治 区良好生态环境。

电子烟暗流:从校园周边门店到微店的未成年人"果味"围猎战

●本报实习记者 杨承昊

记者调查

电子烟雾裹挟着蓝莓、西瓜的甜腻 气息,正悄然渗入呼和浩特青少年的生 活圈。从2017年呼和浩特市家长曝光 小学周边文具店售卖"糖棒棒"电子烟, 到2021年玉泉区开出全市首张向未成 年人出售电子烟的罚单,青少年吸食电 子烟现象屡禁不止。记者调查发现,尽 管《电子烟管理办法》明令禁售果味烟 弹、强化线上监管,但部分商家仍通过 "抽屉交易""盲盒混装""暗语引流"等

方式突破防线,加之青少年对电子烟危 害的认知模糊与猎奇心理,更让这场健 康保卫战陷入拉锯。当"水果糖"外衣 下的尼古丁依赖、肺部纤维化危机与黑 色产业链相互交织,守护"无烟青春"亟 须穿透迷雾的利剑。

校园周边门店藏匿"果味"烟弹,学 生成隐形消费者

记者暗访发现,尽管国家明令禁止 向未成年人销售电子烟,但呼和浩特个 别校园的周边超市、小卖店仍暗中向学 生兜售果味电子烟。在部分门店的货架 上陈列着蓝莓、西柚、绿豆沙冰等口味的 电子烟,而在其他门店,则需要一些"暗

号"店主才会将电子烟从抽屉中偷偷拿 出来,价格从39元至298元不等。一名 店主坦言,这类水果味烟弹因"口感清 新、隐蔽性强",尤其受青少年青睐。近 年来,执法部门多次清理校园周边网点, 但仍有个别商家通过"藏匿柜台""临时 缺货"等话术规避检查,甚至以"一次性 能抽500口"为卖点吸引未成年人。

"只要不穿校服,很多店都卖给我 们。"呼和浩特某中学学生小张告诉记 者,他和同学以前曾在校门口便利店购 买果味电子烟,"老板会把烟弹藏在收 银台下的抽屉里,看到学生模样的顾客 就主动推销,不过现在不卖了。"另一名 初三学生小刘透露,他曾因好奇尝试西 瓜味烟弹,随后逐渐上瘾,"最多时书包 里藏了10多支各种口味的电子烟,抽 完就头晕,但却停不下来。'

家住回民区的赵女士曾在整理女儿 书包时发现电子烟,震惊不已。女儿向 她坦言,自己从初二开始接触果味电子 烟,身边很多朋友都在吸食,柠檬味、草 莓味、西瓜味都试过,味道像糖果,根本 意识不到危害。而赛罕区的蒋女士也曾 发现六年级的儿子购买伪装成水果糖的 电子烟,包装无中文标识,"孩子说文具 店老板告诉他这是玩具,吸一口能吐出 香味烟雾。" (下转第4版)

呼和浩特市新城区政府与北京 一零一中合作办学签约仪式在京举行 于英杰包钢出席

本报讯(记者云静)4月1日,呼 和浩特市新城区政府与北京一零一 中合作办学签约仪式在京举行。这 是深入贯彻京蒙协作战略的重要举 措,也是共建"两小时创新圈"的重要

北京市委常委、教育工委书记于 英杰,自治区党委常委、市委书记包钢 出席签约仪式,并围绕深化京蒙教育 协作座谈交流。

双方表示,此次合作办学是落实 京蒙协作"六个倍增"计划的具体行 动,希望以此次合作办学为契机,持续 推动两地在优质教育资源共享、教育 数字化转型、人才联合培养等方面取 得更多成效,全力打造京蒙教育协作

根据协议,双方将共同在呼和浩 特打造十二年制北京一零一中呼和浩 特分校,惠及京蒙两地学子。

4月起呼和浩特市职工生育保险医疗待遇全面优化

本报讯(记者梁婧姝)《呼和浩特 市医疗保障局关于调整呼和浩特市职 工生育保险医疗待遇的通知》(呼医保 发[2025]10号)已发布,生育保险待 遇从4月1日起全面优化。

据悉,调整后的医疗报销政策覆 盖面更广、住院报销比例大幅提升、门 诊待遇全面优化。只要连续缴纳职工 医疗保险满6个月,即可享受生育保 险待遇。生育住院不设起付线,住院 费用按比例结算,三级生育定点医疗 机构报销95%,二级生育定点医疗机 构报销98%。妊娠期、分娩期、产褥期 的门诊检查费也能报销,不设起付线, 三级生育定点医疗机构报销80%,二

级生育定点医疗机构报销85%,年度 限额5000元,生育门诊待遇实行单行

呼和浩特市医疗保障局工作人员 提醒,呼和浩特市参保职工确保医保 连续缴费满6个月,生育期间选择医 保生育定点医院就医,门诊和住院费 用直接刷医保卡或扫医保码结算,无 需垫付。异地就医按呼和浩特市异 地就医政策报销,无需担心地域限 制。其他生育待遇支付标准(如生育 津贴)仍按《呼和浩特市生育保险和 城镇职工基本医疗保险合并实施有 关事宜的通知》(呼医保发[2019]95 号)规定执行。

草创中心培育"内大2号无芒雀麦" 通过国家林业和草原局草品种审定

本报讯(记者 杨彩霞)记者从国 家草业技术创新中心(筹)(简称草创 中心)获悉,该中心培育出的优良新 品种"内大2号无芒雀麦",目前已通 过国家林业和草原局草品种审定。

据悉,无芒雀麦是禾本科雀麦属 多年生草本植物,具有生态适应性强、 草产量高、适口性好、营养价值高等优 点,是我国退化草原生态修复、放牧草 原改良、优质高产人工草地建植的理 想草种之一。然而,育成品种少、种子 供给能力差成为制约无芒雀麦生产应 用的关键问题。针对这一问题,草创 中心联合内蒙古大学、内蒙古自治区 林业和草原种苗总站等单位组成团队 联合攻关,通过系统选育,培育出优良 新品种"内大2号无芒雀麦",目前已 通过国家林草局草品种审定。

"内大2号无芒雀麦"具有营养 价值高、抗寒性强、耐牧性好、生态适 应性强等优点,与对照品种相比,草 产量可增加15%以上。适用于我国 内蒙古、宁夏、山西及其毗邻省区气 候条件相近地区退化、沙化草地的生 态修复,以及天然草原改良、人工草 地建设等。

内蒙古自治区一项科技成果荣获 首届"豪丰杯"农机成果推广大赛十强

本报讯(记者 武子暄)记者从自 治区科技厅获悉,近日,由内蒙古农牧 业科学院保护性农业创新团队主持完 成的"农牧交错区退化农田地力培育 关键技术与装备"成果荣获首届"豪丰

杯"农机成果推广大赛十强。 "豪丰杯"农机成果推广大赛由中 国农机化导报等有关方面组织,于2024 年11月启动,得到全国农机行业各方 积极响应和广泛参与,有来自全国各有 关高校、科研院所、农机生产企业30余 项农机科技成果人围。

内蒙古农牧业科学院保护性农业 创新团队长期从事农田生态与地力培 育等方面的研究工作,主要针对农田 风蚀防治、地力定向培育和耕地产能 提升等重大科技难题,创建了北方农 牧交错区退化农田"保一养—用"一体 化理论与技术体系,在农田风蚀防治 与地力培育领域处于国际领先水平, 支撑了国家耕地质量和大面积单产提 升等重大工程的实施,实现了我国农 牧交错区农田生态保护和产能提升的 双跨越。

首府5人上榜全国卫生健康系统先进工作者名单

本报讯(记者 梁婧姝)3月31日, 人力资源和社会保障部、国家卫生健 康委、国家中医药局、国家疾控局发布 全国卫生健康系统先进集体、先进工 作者、"白求恩奖章"获得者表彰名单。

呼和浩特市5人上榜全国卫生 健康系统先进工作者名单,分别是呼 和浩特市第一医院党委委员、副院 长、主任药师包立道(蒙古族),内蒙 古医科大学附属医院核医学科主任、 主任医师王雪梅(女),内蒙古自治区 精神卫生中心(内蒙古自治区第三医 院、内蒙古自治区脑科医院)综合治 疗一科主任、主任医师田常青,内蒙 古自治区第四医院骨科主任、主任医 师张少华,内蒙古自治区国际蒙医医 院骨外科主任、主任医师锡林宝勒日 (蒙古族)。